
[image: image7]

„EU peníze školám“

Projekt DIGIT – digitalizace výuky na ISŠTE Sokolov

reg.č. CZ.1.07/1.5.00/34.0496

	III/2 Inovace a zkvalitnění výuky prostřednictvím ICT
	VY_32_INOVACE_4_2_07

	Název vzdělávacího materiálu
	Kótování sklonu, jehlanů a kuželů

	Jméno autora
	Ing. Kateřina Mizerová

	Tematická oblast
	Kótování a tolerování na výkresech

	Vzdělávací obor
	23-45-M/01 Dopravní prostředky 

	Předmět
	Technické kreslení

	Ročník
	1.

	Rozvíjené klíčové kompetence
	Kreslení a čtení technických výkresů

	Průřezové téma
	Pravidla kótování, kótování těles 
a jejich tvarových prvků, tolerance délek, geometrická tolerance, výpočty uložení

	Časový harmonogram
	1 vyučovací hodina

	Použitá literatura a zdroje
	Leinveber, J., Vávra, P.: Strojnické tabulky, Úvaly, ALBRA, 2008, ISBN 80-
-86490-74-2. 
Kletečka, J., Fořt, P.: Technické kreslení, Computer Press, a. s., Brno, 2007, ISBN 978-80-251-1887-0.

	Pomůcky a prostředky
	Rýsovací pomůcky, PC, dataprojektor, vizualizér

	Anotace
	Základní pravidla a způsoby kótování na technických výkresech. Popis a ukázky kótovaných součástí a jejich tvarových prvků. Rozšířený zápis kót s přesnostmi rozměrů. Druhy, způsoby kreslení 
a výpočty tolerancí a vzájemných poloh součástí.

	Způsob využití výukového materiálu ve výuce
	Výklad, rýsování - cvičení, test


	Datum (období) vytvoření vzdělávacího materiálu
	Listopad 2013


Tento výukový materiál je plně v souladu s Autorským zákonem (jsou zde dodržována všechna autorská práva). Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je ing. Kateřina Mizerová.

Výklad

Kótování sklonu, jehlanů a kuželů

Kótování klínového, jehlanovitého či kuželového tělesa je možné běžnými způsoby nebo jeden údaj nahradit poměrem či procentuálně vyjádřeným sklonem, jehlanovitostí nebo kuželovitostí.
U jednoduchých těles jsou vždy potřeba 3 údaje:

· 2 výšky (šířky u jehlanu, průměry u kužele) a délka

· 1 výška, délka a úhel

· 1 výška, délka a sklon (jehlanovitost, kuželovitost)
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Velikost sklonu lze zakótovat procenty nebo poměrem na odkazové čáře nebo přímo nad skloněnou hranou.

Příklad:
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V případě poměru 1:5 je velikost stoupání obecně dána tak, že na délku 5 se výška změní o 1. To znamená v tomto případě, že na délku 50 mm se výška změní o 10 mm a tedy výška na pravé straně bude 20 – 10 = 10 mm.
Podobným způsobem lze okótovat jehlanovitost a kuželovitost. Pro tyto tvary je místo pravoúhlého trojúhelníku použité jiné označení, které je vidět na obrázku. 
Pozn.: Pozor při výpočtu úhlu, který bývá zakótován jako vrcholový a bude tedy oproti úhlu sklonu dvojnásobný.
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Cvičení
1. Narýsujte komolý kužel v měřítku 1:1 podle zadaných hodnot a správně okótujte.

· Horní průměr 
d = 40 mm
· Dolní průměr 
D = ?

· Výška 
L = 100 mm

· Kuželovitost 
C = 1:5

2. Z vašeho obrázku změřte přibližnou velikost vrcholového úhlu kužele. 
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1. Určete, které označení co znamená.
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a) _______________________

b) _______________________

c) _______________________

2. Čím nelze dostatečně okótovat komolý kužel?
a) 1 průměr, úhel a kuželovitost
b) 1 průměr, délka a úhel

c) 2 průměry a délka

d) 1 průměr, délka a kuželovitost 

3. Jak lze jinak označit sklon 10 %:
a) 2:5

b) 1:10

c) 10:100

d) 1:20

4. Dvěma různými způsoby okótujte do obrázku jehlanovitost 1:20:
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